

美国“政策毒药”祸害世界经济

美国联邦储备委员会日前宣布连续第四次加息75个基点,试图应对居高不下的通胀。虽然今年第三季度美国经济实现增长,但现实困境无法掩盖,主流经济学家认为美国经济难逃衰退。

为遏制高通胀,美联储历来不惜激进加息,任由经济陷入衰退。归根结底在于美国具有快速转嫁危机走出衰退的手段。通过激进加息引爆衰退,包藏了美国利用美元霸权等“排毒工具”加速对外转嫁危机的算计。

分析人士指出,在党争极化等制度弊端作用下,美国不断释放“政策毒药”,放大经济衰退风险,推升全球通胀,扰动金融市场,破坏国际经贸秩序,祸害世界经济。

衰退前景阴云笼罩

美国商务部数据显示,今年第三季度美国实际国内生产总值按年率计算增长2.6%,较上季度萎缩0.6%有所好转。占美国经济总量约70%的个人消费支出仅增长1.4%,较前一季明显收缩。分析人士认为,鉴于前两季美国经济增长连续萎缩,加之消费者支出和房地产市场迅速走弱,衰退仍如阴云笼罩。

诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼表示,美国经济第三季度增长主因是贸易逆差收窄。他认为,激进加息将冲击美国出口和房地产市场,导致美国经济最终走向衰退。随着美元升值降低美出口竞争力,以及海外经济增长放缓可能削弱对美商品需求,美国经济增长动力将会消失。高利率还将提高抵押贷款成本,侵蚀美国人的财务空间和购房能力。

宾夕法尼亚大学沃顿商学院教授杰里米·西格尔认为,美联储为抗击通胀将利率提得过高,而后“刹车踩得太猛”,犯下了其一百多年历史中“最大的政策错误之一”,这将“摧毁(美国)经济”。

自今年3月以来,美联储已连续六次加息,其中近四次加息幅度均为75个基点,美国联邦基金利率水平升至2008年1月以来最高位。然而,美国9月消费者价格指数仍处于历史高点。美国财经专栏作家里克·纽曼直言,经济增长数据不能真正改善美国人生活,高通胀对生活的负面影响已将消费者信心推向历史低点。

沉迷于追求短期利益

本轮全球通胀的成因可追溯至2008年国际金融危机。美联储当时推出史无前例的量化宽松,2020年新冠疫情暴发后又实施“无上限”量化宽松,货币政策巨量“放水”。

同时,财政政策也开启“撒钱”模式,从次贷危机时期直接注资受困企业,到大幅退税等超常规财政刺激,再到疫情期间以财政手段提振消费。长期大规模货币增发不断积累,造成难以遏制的高通胀局面。

美国著名财经记者威廉·格雷德在其著作《美联储》一书中写道:“种种证据表明,美联储过于容易也过于频繁地追求短期经济利益。”

多年来,美国财政货币决策当局越来越沉迷于追逐短期目标,迎合竞选政治的短期利益。美联储为配合白宫政治议程,一再低估通胀形势严峻性,错失控制通胀最佳时机。

2021年2月初,美国前财部长萨默斯撰文警告,大规模财政刺激政策可能引发“一代代人未曾见过的通胀压力”,但美国政府和美联储当时都淡化通胀风险。一直到去年下半年,美联储官员仍坚称通胀是“暂时性的”,风险“可控”。而后,当通胀真正失控时,

美联储又迎合政府“削减通胀”的政治议程,采取猛刹车、急转弯式的政策调整,骤然收紧流动性,并与其他美国弊政相叠加,不仅于事无补,反而加剧危机外溢,造成全球性伤害。

在美联储强收缩政策、美国产业回流政策、美国挑动乌克兰危机并借机提高本国能源出口价格等多重美国因素作用下,欧元区10月通胀率再创历史新高;日本9月通胀率创1991年8月以来最高水平。发展中国家通胀形势更加严峻,拉美地区或将经历上世纪80年代后最严重的通胀,非洲开发银行预计今年该地区平均通胀率将达13.5%。

上世纪80年代初,时任美联储主席保罗·沃尔克通过激进加息抑制美国通胀水平,代价是美国经济两年内两次陷入衰退,被称为“沃尔克时刻”。当前,一些经济学家指出,“沃尔克式”经济阵痛可能是必要代价。

但事实上,美国可以通过美元霸权输出转移“经济阵痛”,他却却没有这种特权。美国显然不介意以“强收缩”引爆一场全球衰退。因为,按照以往经验,只需确保其他经济体境况更差,就能让美国经济经历短暂震荡之后,占得复苏先机。

损害全球经济治理

国际货币基金组织(IMF)日前警告,世界经济在通胀高企、金融环境收紧、乌克兰危机升级等挑战下,面临巨大下行风险。种种迹象表明,这些挑战背后都离不开美国因素。美国一系列的“政策毒药”正在损害全球经济治理效能。

全球经济增长离不开合理适度的金融支持。美国为应对本国通胀激进加息,导致全球金融环境收紧,他国决策空间受限,增长前景黯淡。

欧洲央行被迫跟随美联储加息,复苏根基更加不稳固。欧洲央行行长拉加德表示,欧元区经济衰退前景有迹可循,可能在今年年底至明年年初进一步恶化。IMF研究部世界经济主管丹尼尔·利表示,以美元计价进行借贷的国家清偿债务压力骤增,超过60%的低收入国家面临债务困境。

全球经济增长离不开公平有效的市场秩序。美国为应对本国产业困局,变着法搞贸易保护主义,人为提高贸易成本,恶化国际关系。

英国《金融时报》日前报道,欧盟对美政府推出《通胀削减法案》表示不满,双方爆发贸易战的风险增大。美国根据该法案提供产业补贴,以激励绿色技术和应对碳排放,欧盟认为欧盟产品应当享受同样补贴。

全球经济增长离不开和平稳定的国际环境。美国为维护霸权利益,在地缘政治中不断拱火,破坏国际稳定,影响投资意愿和经济活动。

美国欧亚集团主席克利夫·库普钱日前在美国《国家利益》网站发文指出,乌克兰危机升级造成全球商品和供应短缺,进口风险和价格冲击让各国企业损失惨重。这一切都根源于特殊利益集团主导下的美国决策机制。美国政治极化、党派争斗令其政策制定过程日趋混乱,呈现出短期化、极端化、民粹化特征,严重威胁世界和平与发展。美国“政策毒药”的毒性正在全球范围内迅速扩散。

新华社北京11月8日电



联合国气候变化大会 气候落实峰会开幕

新华社埃及沙姆沙伊赫11月7日电(记者沈丹琳 姚兵)联合国秘书长古特雷斯7日表示,地球正在迅速接近气候变化临界点,面对这场已经重创经济并动摇国际关系的全球危机,人类必须“合作,否则就会灭亡”。

当天,《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会(COP27)气候落实峰会在埃及沙姆沙伊赫开幕,百余位国家元首和政府首脑参加峰会。古特雷斯在峰会

11月7日,在埃及沙姆沙伊赫,联合国秘书长古特雷斯(前排中)与参加联合国气候变化大会气候落实峰会的国家元首和政府首脑合影。

11月7日,《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会(COP27)气候落实峰会在埃及沙姆沙伊赫开幕,百余位国家元首和政府首脑参加峰会。新华社发

古特雷斯称地球正迅速接近气候变化临界点

上发表讲话时说:“我们踏上了通往气候地狱的高速公路,我们的脚踩在了油门上。”他说:“这要么成为气候团结协议,要么成为集体自杀协议。”

埃及总统塞西在开幕式上敦促发达国家履行气候变化承诺,帮助在气候危机中受冲击最严重的发展中国家。塞西表示,作为主办国,埃及将今年的全球领导人峰会命名为“气候落实峰会”,就是为了强调各国对气候承诺的落实。

塞西指出,世界有必要让所有发展中国家,特别是非洲的发展中国家,感到它们的优先事项得到了回应和考虑,并让发展中国家在其能力和获得的资金数额范围内承担起应对气候变化的责任。

他说:“留给世界的时间不多了,在履行气候承诺的问题上没有回头路。”《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会6日至18日在埃及海滨城市沙姆沙伊赫举办。

联合国大会

指定11月18日为 防止儿童性虐待世界日

新华社联合国11月7日电(记者尚绪谦)联合国大会7日通过决议,指定每年11月18日为“防止儿童性剥削、性虐待和性暴力及促进受害者疗愈世界日”。

决议申明需要根除和防止一切形式的儿童性剥削、性虐待和性暴力,促进受害者的尊严和权利,包括身心健康和疗愈权利。

决议邀请所有会员国、联合国系统相关组织和其他国际组织、民间社会、学术机构和私营部门等每年以各自认为最适当的方式纪念这一世界日。

世卫组织

欧洲今年至少1.5万人 死于高温

世界卫生组织7日说,欧洲今年已有至少1.5万人死于高温天气。

世卫组织欧洲区域办事处主任汉斯·克卢格在一份声明中说,根据各国目前提供的数据估算,今年夏季欧洲区域至少有1.5万人明确因高温天气丧生,其中德国大约4500人、西班牙将近4000人、英国超过3200人、葡萄牙逾1000人。

克卢格说,随着更多国家报告数据,上述数字可能还会增加。

按照克卢格的说法,欧洲今年经历有记录以来最热夏季,今年8月是记录中最热月份。高温、干旱和林业火加剧,均对欧洲人健康构成负面影响,中暑成为这一区域天气相关死亡的主要原因。

据法新社报道,欧洲今年6月和7月遭遇持续高温天气,英国最高气温首次突破40摄氏度。异常高温导致欧洲大陆出现中世纪以来最严重干旱,粮食作物枯萎,野火频发,供电压力严峻。

克卢格说,如果各国不采取“严厉”举措应对气候变化,高温和其他极端天气可能在未来数十年内“导致更多疾病和死亡”。

新华社微特稿